

EN ESTOS TIEMPOS El periodismo, ¿una profesión arriesgada?

Por Renán Alcides Orellana

Cuando en noviembre del año recién pasado escribí un artículo en EL DIARIO DE HOY ("Veámosles a periodistas, ¿ignorancia o malicia?"), con referencia al atropello a un periodista en el cumplimiento de su deber y a la frecuencia de tales actos en los últimos tiempos, con más de algún colega comentarios, con comprensible pesimismo, que no obstante las buenas intenciones por dignificar al periodista y a la profesión, siempre estaríamos "arando en el mar".

Sin embargo, aunque razonable y práctica esa afirmación, jamás he sentido disminuir mis principios de seguir la lucha en tal sentido porque, como lo expresé entonces, estoy convencido de que los vejámenes, insultos y/o atropellos a los periodistas, con ligeras y lamentables excepciones, no provienen de esferas altas, sino de mandos intermedios o bajos, precisamente donde, por lo escondido del asunto, sólo la sagacidad, la responsabilidad y la valentía del buen periodista son capaces de penetrar... Ahí parece que se unen el dedo y la llaga...

Hoy, al comenzar 1978, los distintos medios de comunicación se han referido al atropello de que ha sido víctima un honrado y humilde reportero: Rogelio Medina Rico, de Diario Latino, y a la protesta enérgica y valiente de la Asociación de Periodistas de El Salvador (APES) que, para satisfacción del gremio, parece haber encontrado el o deseado, no por mero capricho sino por cuestión de honradez institucional y de dignificación humana.

Sin ahondar en el hecho mencionado, por ser uno de tantos, quiero en lo personal ratificar lo que otros colegas han dicho de Medina Rico. Así, sintetizado: hombre humilde, servidor de causas nobles, leal amigo y trabajador incansable y confo me dentro de los avatares del periodismo nacional; salvo, por supuesto, que algún malqueriente suyo subjetivamente sienta y exprese lo contrario. Por eso, en el incidente en cuestión y tal como se ha informado, se me ocurre imaginar la escena: un grito violento respaldado con un arma, contra la voz suave de un periodista y su acostumbrada libretita de apuntes... Para cualquier ser humano, por muy valiente que sea (Medina Rico es humilde), esa es una gran desventaja, agravada por un abuso de fuerza y poder...

Sin embargo, ante ese incidente y como precedente para futuras amenazas comunes en nuestro medio, ha sido alentador apreciar: la protesta pública, inmediata y valiente, de la APES (siempre he creído, propugnado y participado en sus actos de solidaridad gremial como directivo o como simple socio); el apoyo del periódico donde trabaja el colega y de los restantes medios de comunicación; columnistas responsables y decididos a luchar contra las injusticias; el respaldo moral que se aprecia en la indignación generalizada del gremio; y la respuesta inmediata al pronunciamiento de la APES del organismo respectivo, sobre averiguar lo pertinente, a fin de deducir res-

Favor pase a la Pág. 13.

PANORAMA MUNDIAL

En el campo militar, los chinos dejan ideas de Mao

Por Eudocio Ravines

MAOTSE-TUNG se sentía el primer guerrillero del mundo. Y su concepción militar estuvo transpasada por la ideología y la mentalidad de la guerrilla, hasta los últimos días de su vida. Mao no fue partidario jamás de la modernización de las fuerzas armadas de la China Popular, y sus ideas fueron siempre inclinadas hacia la constitución de un ejército numeroso, integrado por bandas de guerrilleros, dotados de capacidad "para moverse como el pez en el agua".

Chu En-lai, Primer Ministro de Mao no participó de esta concepción; al contrario, llegó a desearla, promoviendo la tecnificación, la mecanización y la motorización del ejército chino.

Las ideas de Chu En-lai, compartidas por los altos jefes del Ejército y por personalidades como Teng Hsiao-ping, fueron ampliamente respaldadas por estrategias occidentales que fueron especialmente consultados. Porque los chinos —a diferencia de los rusos— dan siempre opción a los occidentales para enjuiciar y ponderar la realidad militar de la China comunista.

Expertos militares norteamericanos, japoneses y alemanes occidentales, han opinado que los soviéticos disponen de columnas de modernísimos tanques soviéticos que, en cualquier momento, podrían perforar las líneas de resistencia y las fortificaciones chinas. Una reacción nuclear de parte de China, acarrearía una catastrófica represalia, a la que los chinos estarían obligados a replicar con un contra-ataque de armas anticuadas y definitivamente ineficaces. Los asesores occidentales han aconsejado a los dirigentes de China Comunista equipar sus fuerzas armadas con equipos que tengan capacidad de enfrentar una guerra de tipo moderno, que será la que China comunista afrontaría

LOS EXPERTOS occidentales han dado a los chinos omunistas opiniones que concuerdan con las que propugnaba Chu En-lai, a su muerte, las de Teng Hsiao-ping. Todos están unánimes en desear las ideas maoístas sobre una "guerra del pueblo", realizada por un "ejército del pueblo en armas"... La mera defensa y toda ofensiva en tal especie de guerra y con tal suerte de ejército, resultará totalmente ineficaz, con pérdidas cuantiosas de hombres y de medios, además, de territorios.

Las tesis de Mao y de Chu En-lai, han debido sufrir una confrontación sobreguada en los últimos tiempos, ya que ahora, todo indica que ha triunfado y se ha impuesto la tendencia de Chou En-lai y de su heredero ideológico Teng Hsiao-ping. Hace dos meses, el "Diario

—Favor pase a la Pág. 17.



Años atrás

Por Nemo

Nueva York - Ha llegado el hijo del apóstol ruso León Tolstoy a dictar conferencias.

(DIARIO DEL SALVADOR, 11 de enero de 1917).

Es innegable que el hijo del apóstol tuvo su propio nombre; pero el reportero que dio la noticia de su llegada a Nueva York, no se creyó en la obligación de mencionarlo, si acaso lo supo. ¿Para qué —pensaría él— si de todos modos tendría que aclarar el concepto diciendo que es el hijo del apóstol?

El reportero tenía razón, y sta es la suerte que corren los hijos de quienes han logrado un renombre en el campo de las letras, las ciencias, las artes, etc., etc.

Pasteur, Cervantes, Pericles, Galileo, Cicerón, Garibaldi ¡y tantos otros! tuvieron hijos, sin

—Favor pase a la Pág. 9.

Fusas y semifusas

Por AIDA DE VERINI

MARTINEZ ISASSI:
FUNCIONARIO EJEMPLAR

"Nuevo Jefe de Tránsito no quiere oír nada de "mordidas". Está dispuesto a reestructurar el Cuerpo aunque se le venga la casa encima. Y a propósito. Tránsito tendrá su edificio propio este año. Las computadoras son caras pero exactas. Radar en radio-patrullas contra los locos del volante". (Francisco Rome o, EL DIARIO DE HOY).

Esa debiera ser la consigna de todos los jefes de oficinas públicas. Desempeñarse con HONESTIDAD, tal como lo ha reiterado el Primer Mandatario. Terminar con las "mordidas", con el nepotismo, con los compadrazgos, con las intrigas, con los privilegios, on las regalías de sueldos estratosféricos; hacer honor a la capacidad, a la puntualidad y al trabajo, para evitar el ocio. El Jefe de Tránsito, Coronel Isassi, da la pauta. Y "que se le venga la casa encima", enfatiza. ¡Abran el TRANSITO! Viene el Jefe...

CHIVO, EN VEZ
DE FUTBOL.

"SAN MIGUEL. La Guardia de Santa Rosa de Lima capturó infraganti a veintitrés vagos que jugaban a los prohibidos en el interior del Club Deportivo Limeño, en el centro de aquella misma ciudad".

Los deportistas declararon que ellos jugaban con pedacitos de hueso de forma cúbica, y apostaban centavos para ver quién era

—Favor pase a la Pág. 26.

MEDITANDO Un año más

Por el Tte. Cnel. Oscar A. Corea

El año nuevo nos encuentra en la brecha, plenos de voluntad y optimismo. Apostados en las barricadas de primera fila, para luchar. ¡Un año más! Un mundo de ruerdos que lanza su gemido, pero que pronto borrará del alma la intratituda más negra del olvido.

Si en un día como éste saludamos con júbilo la llegada de un año, es por la novedosa sensación que experimentamos en nuestro ánimo al tocar la libia mano del viajero que se adentra sin buscar puertas ni ventanas, y al darle la bienvenida nos congratulamos de haber vivido un tiempo igual, como privilegio de la buena ventura que nos asiste. Y vaya la ficción halagadora, siquiera para consuelo de la humanidad, en recompensa de tantas penas como sufre de continuo.

Sea en buena hora la sucesión de

—Favor pase a la Pág. 9.

TEMA DEL MOMENTO El colapso de la democracia

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos
—y II—

Después de haber señalado el caso de la Gran Bretaña bajo el laburismo, Moss analiza los casos de Italia con el advenimiento del fascismo con Mussolini y el de Alemania, con Hitler.

Como ejemplos más recientes Robert Moss se refiere también a la situación de Chile bajo Allende y el de Portugal, después del derrocamiento por un grupo de oficiales izquierdistas del profesor Marcelo Caetano, sucesor de Oliveira Salazar que al igual que los sucesos de Franco no supieron continuar la obra de sus predecesores.

Sobre Alemania. Moss señala que en ese país NO EXISTA UNA MENTALIDAD DEMOCRÁTICA, como en los países anglosajones.

Alemania principalmente a partir de 1870 osciló entre dos poderosas corrientes anti-liberales. El nacionalismo apoyado en importantes segmentos universitarios, militares, económicos y políticos, e) reía una gran influencia.

Por el otro lado también en las universidades y entre los sectores intelectuales florecían las ideas socialistas derivadas de la filosofía racionalista de Hegel. Ya antes de 1914 entre el Partido social Demócrata Alemán, la tendencia más extremista tomó ierto auge no sólo entre los sectores obreros sino que también entre los intelectuales que se hicieron eco del llamado "socialismo de cátedra", predi ado por profesores universitarios racionalistas. Incluso el llamado "socialismo-cristiano" tuvo su origen en Alemania con el profesor Wagner.

La guerra de 1914 implicó un fuerte revés para los socialistas que se inclinaron por la política nacionalista del Kaiser Guillermo II.

La derrota de 1918 y el advenimiento de la Revolución rusa de 1917 significó para Alemania un resurgimiento del socialismo que con Karl Liebknecht y Rosa Luxemburgo trataron de implantar el bolchevismo como en Rusia. La enérgica resistencia de los sectores nacionalistas que se unieron al Ejército pa a combatir a los rojos implicó también un fortalecimiento del nacionalismo que se bifurcó en dos g upos: El más conservador de los cascos de acero, y el más extremista de Adolfo Hitler que organizó el llamado Partido Obrero Nacional Socialista Alemán. Bajo estas circunstancias agravadas por la terrible inflación que azotó al país al terminar la guerra, la República Democ ática, apoyada principalmente en el Partido Social Demócrata y el Partido Católico del Centro estaba condenada al fracaso. La debilidad política de la coalición social-demócrata y el Zentrum Partei, más las dificultades económicas resultantes del pago de reparaciones de guerra con el resentimiento contra el Tratado de Ve salles, fatalmente tenía que llevar al nacional-socialismo de Hitler.

En Italia, la debilidad y corrupción de los políticos y el poco arraigo del parlamentarismo que permitió el desarrollo del socialismo con su secuela de violencia, huelgas y tomas de fábricas facilitó el advenimiento del fascismo de Mussolini, quien contaba con las simpatías del Ejército.

SU PROCEDENCIA Y UTILIZACION La importancia de la energía solar

Por Victor Manuel Pacas

—y II—

En la Tierra, desde la era Arcaica, hace más de cuatro mil millones de años, comenzó a producirse la vida vegetal, iniciándose el proceso de foto-síntesis, por el cual las plantas, con la radiación solar combinan el bióxido de carbono y el agua para obtener oxígeno y carbohidratos, ambos esenciales para la vida animal. En toda la evolución de la vida vegetal y animal estuvo presente la radiación solar, propiciándola, hasta llegar a nuestro presente. Aun los combustibles fósiles como el petróleo y el carbón, se originaron con intervención de la energía solar. Así, toda nuestra alimentación vegetal y animal, y todos los beneficios que los seres humanos han obtenido al utilizar en diversas formas, directas e indirectas, a las plantas y animales, sólo ha sido posible por la existencia de la radiación solar que nos llega con la intensidad con que la recibimos. Esa utilización ha generado actividades de todo tipo: económicas, industriales, políticas, agrícolas, educativas y hasta bélicas y artísticas.

También, como consecuencia de la radiación solar, y de la inclinación del eje de rotación de nuestro planeta sobre su elíptica, se producen la variedad de climas, estaciones y todos los fenómenos meteorológicos que han llegado a utilizarse en beneficio de los seres humanos, originalmente produciendo cultivos seleccionados y luego transportes y fuentes de energía como la captación de los vientos, de los cursos de los ríos, en todo lo cual, repetitimos, interviene de manera fundamental la energía solar.

Por lo expuesto, no parece apropiado que ahora se considere como una novedad la utilización de la radiación solar. Sin embargo, lo novedoso es que en la actualidad se está tratando de captar esta radiación para utilizarla de manera más directa, en nuevas formas, como el calentamiento de fluidos, la concentración de los rayos para obtener altas temperaturas y la conversión directa en electricidad u otras formas de energía.

El éxito que se obtenga en las investigaciones que se están realizando permitirá que todos lleguemos a beneficiarnos con el uso de esta fuente energética inagotable, limpia, o sea libre de impurezas o residuos contaminantes gratuita y al alcance de todos, aunque esto último sea más amplio dentro de la zona tropical. El objetivo de las investigaciones es el aprovechamiento más eficiente y económico de la radiación solar, dentro de cada campo de utilización.

En nuestro país, afortunadamente, ya contamos con algunas instalaciones eficientes y económicas funcionando y confiamos que luego van a multiplicarse. También, por la labor que la recién formada Asociación de Energía Solar de El Salvador se ha propuesto llevar a cabo, es de esperarse un mayor interés del público y de los investigadores locales para acelerar la utilización de esta energía con beneficio de la economía nacional, así como en lo ecológico.

Favor pase a la Pág. 19.